Kombinasyon

: — ! . | I 10. Sinif
Kiimelerde Kombinasyon-2 Kombinasyonun Temel Ozellikleri-2
Bir kimenin belirli kosullara sahip alt kiimeleri sayisi n’ n n+1
kombinasyon hesaplari ile bulunur. ° + =
r r+1 r+1

(n

. L]

1. (9/2,3,4,5,6) 0
kiimesinin 4 elemanh alt kiimelerinin kag tanesinde
1 eleman olarak bulunur?

DR AR

2 3 4 5 6

CL3) 40

2. {/ b.c d e f
kiimesinin 3 elemanh alt kiimelerinin kag tanesinde
a bulunur, b bulunmaz? 2.
8 9 10 11
a,—, =3 (L’ =6 (% + |+ = —A+%)
te)- ) x) “\se) N7 )7\ 7 (‘1
- o my _[n g
z B0 AY) =(8)-as)
-
- A=(% )
= ( a
-
3. {1,2,3,4,5,6,7, 8 2
: K . . - A
kiimesinin 3 elemanl alt kiimelerinin kag tanesinde 3.
en az bir tek sayi bulunur? ¢ 6\ (6) (6| [6 6 b 6
Y ( + + ]+ )]+ + =2
3 |-|lf:i sif 0 1 2 3 4 5 6
(3) —  (4)=s6u=t2
3 4+ A4 =64
A = 62
4. i#.2,3,4,5,6,7) 4.
kiimesinin 4 elemanli alt kiimelerinde; 1'in eleman n n N n A n 255 +< n)
olarak bulundugu alt kiime sayisi m, 1'in eleman olarak 0)"' 1 o T\ 0T °

bulunmadigi alt kiime sayisi n'dir.

Buna goére, m + n toplami kagtir?

é‘)"l—')"z (g)r’"‘ % (g)+(ﬁ)=(%’) 2“;2"-‘
3—1‘1'-/“% (ﬁ)“"

4[1.10 26 352 a4(f) 42 1(8) 2(3) e as




Kombinasyon

10. Sinif : ! . : : : L

Konu Ogrenme

Kiimelerde Kombinasyon-3

Kombinasyon Uygulamalari

1. 4 elemanlh alt kiime sayisl, 5 elemanh alt kime 1. 3 erkek ve 5 kadin arasindan 2 erkek ve 3 kadindan
sayisina e§|t olan kiime kag elemanhdir? 0|u§an 5 k|§i||k bir eklp kag. farkh §ek|lde °|U§turu|ur?
(?4)"(';) y Nz (?).(g):.‘i-(o-:go
2. 7 elemanli bir kiimenin en az 3 elemanh alt kiime %
sayisi kagtir? A 2. 6gretmen arasindan 3 6gretmen bir kurul olusturmak
A —— icin secilecektir.
L:]. ‘(})'(3} L:") § ot (-')') = A + 143 -{-'?_1 Bu 6gretmenlerden birininin olusturulacak kurulda
0 \ 3 kg olacagi 6nceden belli olduguna goére, kurul kag farkl
128 = A+29 selilde kurulabilir?
- A
A= 93 2
=24
3 A, "} ( 2 )
3. 8 elemanl bir kiimenin en ¢ok 6 elemanli alt kiime x
sayisi kactir? A :;
=
(4)4 -+ () +(3) (Y =hr841 5
-l .
254 = A+ 9 Py 3. 5farkl S|yah kalem ve 4 farkl kirmizi kalem arasindan
- 3 kalem segilecektir.
A=243 En az bir kalemin siyah kalem olmasi istendigine
gore, bu secme islemi kag farkh sekilde yapilir?
4. {/,f, 3, 4, 5, 6} kiimesinin 4 elemanl alt kiimelerinin 9 Kepsi Luemmsi
kag tanesinde 1 veya 2 bulunur? ( 3 ) - C%)
é {ver Aulvamen
— l" = ~1=1 = - =
(L') 4) = 15-120y - %4 -y =80
4. Bir 6grenci 8 soruluk bir sinavin ilk 3 sorusundan

5. 7 elemanl bir kiimenin eleman sayisi tek sayi olan alt
kiime sayisi kagtir?

(- 3+ 0)

" FARY
(8) <1848) (0148 48) = 2=

1.9 2.99 3.247 4.14 5.64 43 1.30 2. 21

en fazla bir tanesini cevaplamak kosuluyla

4 tane soruyu kag farkh sekilde cevaplayabilir?
il 3 Son§

o n - (3)i)=s
3 (".‘)(g) =3¢

t_
35

3.80 4.35




Kombinasyon

1. 5 kiz, 3 erkek 6grenci arasindan 2 kiz ve 2
erkekten olusan 4 kisilik bir ekip kag farkh sekilde
olusturulabilir?

(3)-(3) =10-3-30

2. Aralarinda Ahmet ve Burhan'in da bulundug@u 7 kisi
arasindan 3 kisilik bir ekip olusturulacaktir.

Buna gore, Ahmet ya da Burhan'in bulundugu kag¢
farkl ekip olusturulabilir?

$A,8%  5\4is
&2 —
A 2

(%) _(52) -2.10=20

3. 9 soruluk bir sinavdan ilk 4 sorudan en az 3
tanesi cevaplandirmak zorunda olan bir 6grenci
cevaplandiracagi 6 soruyu kag¢ farkh sekilde
segebilir?

iy J009
5 3 - (§)(5) -we
i )Gy

cm—

50

Ac $0,42, ... ,9%

kosulunu saglayan kag farkli iki basamakli ab dogal
sayisli yazilabilir?

A.Ln qullqm'l. her Gl seqim ile @b

4, a>b

sarkint -SOSI.V, el b soyi J.\Jl X

\'3)=us

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

5, y! b, ¢, d, e, f, g}

8.

kiimesinin 4'lii kombinasyonlarinin kag tanesinde

a bulunur?
(§) =i

S

() /M/w//f/

8 kisilik bir gruptan 4 kisi ve bu 4 kigiden 1 kisi ka¢
farkh sekilde secilebilir?

(8) () =ro4=280

1.30 2.20 3.50 4.45 44 5.20 6. (g) 7.1 8.280




Kombinasyon

Odev Testi L I I

9. 3 tanesi ayni saatte, 4 tanesi farkli saatlerde yapilacak
olan 7 yarigmadan 2 tanesine katilmak isteyen bir
sporcu kag farkli se¢im yapabilir?

—_—
—

f;i_"_'* :ari:i_ Saatler )( ) ‘
A 2 —+ (3H1)= " {18
i ¢ — () o}

10. 1'den 16'ya kadar numaralandiriimig 16 toptan 3 tanesi

cekiliyor.

Buna gore, ¢ekilen 3 topun numaralarini kesinlikle
bulabilmek icin en az ka¢ tane tahmin yapilmasi

gerekir?
(16) 6Py _ 560
8.2 1

11. 12 kisilik bir 6gretmen grubundan biri bagkan olacak

bicimde 3 kisi kag farkli bicimde segilir?

(3)-(3)

\CiLMATEMATIK

= 220-3 = 660

12. 4 farkli kirmizi kalem ve 5 6zdes mavi kalem arasindan
3 kalem segilecektir.

Buna gore, igerisinde en az bir tane mavi kalem
bulunan kag farkl segme islemi yapilabilir?

Kk Kk M s MM

92 I—’VLZ.) =6
{ 2 ——D'("{)'“'-l)
o 2 () 1=

("

13. Bir okuldaki belirli 9 6grencinin yarigsmalara katiimasi
igin 3'Gi izmir'e, 3'l Ankara'ya ve 3'li Antalya'ya
gonderilecektir.

Bu illere gidecek olan 6grenciler kag farkl sekilde
olusturulabilir?

(%) = .20. (
(2)-(4)-(3) e

14. 6 kisi, 3'er kisilik A ve B isimli iki gruba kag farkl
bicimde ayrilabilir?

(5)Q)

—-20(

15 {_6, _4, _1’ 07 21 31 5}

kiimesinin 4 elemanl alt kiimelerinden ka¢ tanesinin
elemanlar garpimi pozitif isaretli degildir?

Porkif isweli olmler ;
? —6,—‘1;4'5 §ZI3/6—
) I
(1) - (3)

- (3)-(3)(3)=05-9 =24

16. a+b+c=7

esitligini saglayan kag farkl (a, b, c) pozitif tam sayi
tgliisii vardir?

{ 4 1 ¢ 4 ({ =7+
eir-\—\t':nin o+b+c bicmirde Se'g(d\m'n

- blzjah 6 der-‘m 2 denerine +
dﬂ.’hlﬂw(lq\.cf'- (g) -(5

9.18 10. 560 11. 660 12. 11 45 13.1680 14.20 15.26 16. 15




Uygulama ACiLMATEMATIK

: Kombinasyon
Testi
1. 3 doktor, 5 hemgireden olusan bir gruptan 3 kisilik yardim 4.
ekibi olusturulacaktir. 19 19
igerisinde en az bir doktorun bulundugu kag farkh r ] \2r—s

- ”
yardim ekibi olusturulur? olduguna gore, r'nin alabilecegi degerler toplami

A) 56 B) 53 C) 51 D) 46 E) 41 Kagtir?
Heps) Hemaire A)5 B)8 C) 1 D) 13 E) 15
4) —
e r=8

_5(-40=4b

5.
2, a>b>c 10,4,2,3,4,5,6,% 8 97 9\ (9| (9| [9\ (9 (s),,(ﬁ)ﬂ..-r(?)
kosulunu saglayan kag farkl iic basamakli abc dogal K= 0 * 2 * 4 * 6 * s/ d ¥
sayisi yazilabilir?
A) 84 B) 92 C) 96 D) 100 E) 120 L=<9)+(9)+(9)+(9)+(9)
1 3 5 7 9 ~L
10 x K=
) =120 = K
X) < olduguna gore, T oraninin degeri kagtir?
=
- A ] 1
— ) — B) — C)1 D)3 E)9
= 9 3
=
o
-

3. 10 kisinin bulundugu bir is yerinde erkek ¢alisanlardan
olusturulabilecek ikigerli ekiplerin sayisi, is yerindeki

kadin caliganlarin sayisina esittir.
6. 5 kadin, 3 erkek arasindan kadin sayisinin erkek

Buna gore, kadin galisanlardan olusturulabilecek sayisindan fazla oldugu 4 kisi kag farkl sekilde
ikigerli ekiplerin sayisi kagtir? segilebilir?
A)6 B) 10 C)15 D) 21 E) 28 A) 40 B) 35 C) 30 D) 25 E) 20
€ Kk 5K 3€
N @-n 4 0 4(2-)(3):5
ny = @-n 1 5).(3)=30
(1) )] K— 6 3 — 3) ( < "4
2 — - s 5
nt+n =29
Nn=4

1.D 2.E 3.C 46 4.D 5.C 6.B




Kombinasyon

Uygulama Testi . —

7. 5 evligiftin bulundugu 10 kisi arasindan 3 kisilik bir ekip
olusturulacaktir.

Buna gore, igerisinde evli giftin olmadig kag farkh
ekip olusturulur?

A) 40 B) 48 C) 64 D) 80 E) 96
5 euli q_.‘p-‘- Qarasinde 3 4 Seﬁ';PI

J egilan o PHerds, loirer Lizl seselim |

(5)-(3)(3) (%) = %

8. Aralarinda Fuat ve Sezgin'in de bulundugu 8 kisi
arasindan 3 kisilik bir ekip olusturulacaktir.

Buna gore, Fuat veya Sezgin'in bulundugu bu ekip
kag farkh sekilde olusturulur?

A) 32 B) 36 C) 38 D) 40

F Ne -S \SOk OL’“”
8) —
3

)

- 56 -20=36

E) 48

9. A={1,2,3, 4}
B={a,b,c}

kiimelerinin elemanlari ile igerisinde en az bir tane
A kiimesinden ve en ¢ok iki tane B kiimesinden
elemanin bulundugu yeni bir kiime kag farkh sekilde
olusturulabilir?

A) 128 B) 112

En @3 bie A — 2"_(2) =15
3 =

€n 4ot kb —® 2 _(%) t

C) 105 D) 98 E) 70

(5. F=105

8.B

— {0

\CiLMATEMATIK

10.

4)=¢

Yukarida A noktasindan B noktasina 5, B noktasindan
C noktasina 5 basamakli merdivenler gosterilmistir.

Her adimda en az bir basamak inmek kosulu ile

A noktasindaki Ayse 2 adimda B noktasina sonra da
3 adimda C noktasina inecektir.

Buna gore, Ayse A noktasindan C noktasina kag farkli
sekilde inebilir?
A) 16 B) 18 C)20 D) 24

L{-G:lq

E) 36

11. 8 madeni para havaya atildiginda 2 tanesinin tura

digerilerinin yazi geldigi ka¢ durum vardir?

A) 18 B) 24 C) 28 D) 35 E) 42

R oatlian hm;', W atizinds T
sc.(m72 Ol‘!b'-[ o 9
(2 ) =32
2

12. 1<m<n<p<9

kosulunu saglayan kag farkh lic basamakli ¢ift dogal
sayl yazilabilir?

A) 21 B) 22 C)23 D) 24 E) 25
2 3
p=y —» (emendl  Aellf durum.
- — {{me¢nl b 4). 6 “
P 6 il,’,‘u‘-‘ (1)

— 42mnl B (g)=t5

p=8§
gz,z,q,s‘,é;*}

A+6+18 =22
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Konu Ogrenme L I I

Dogru Sayisi Bulma
Duzlemde herhangi gl dogrusal olmayan n tane farkli
nokta
.
)
sayida dogru belirtir.

1. Herhangi licii dogrusal olmayan 8 tane farkl
noktadan kag dogru geger?

(E\ =28

2. Bir gember lizerindeki n tane farkli noktadan
36 dogru gectigine gore, n kagtir? E
<
=
w
(2) =3 b =
=
=
h=9 o
-

3. d

N

Ayni diizlemde, 4 tanesi dogrusal olan 7 nokta yukarida
gOsterilmistir.

Buna gore, bu 7 noktadan en fazla kag tane
dogru geger? d

2

48 1.70

r T 1 1
Uggen Sayisi Bulma

Duzlemde herhangi tigli dogrusal olmayan n tane farkli
nokta en cok

)

sayida Uggen belirtir.

d;
/dz

d4 dogrusu Uzerinde 4, d, dogrusu Gzerinde 5 farkli nokta
yukarida gdsterilmigtir.

Koseleri bu noktaJar olan kag licgen cizilebilir?

2)- (%) - (3)

- %Y -y =10 =%e

//‘;\
A ~—

Yukarida bir tanesi A olan 9 nokta gosterilmistir.

Buna gore, bir kosesi A olan kag liggen cizilebilir?

8)-(3)-(%)

29 -3-(=24

n

Asagida esit araliklarla dizilmis 9 nokta gosterilmistir.

Buna gore, koseleri bu noktalar olan kag liggen
cizilebilir?

(% )-—3 = %L[-—i'-'-?“

2.24

3.76




Kombinasyon

10. Sinif : ! . :

Kesisim Nokta Sayisi Bulma

Duizlemde n tane farkli dogru en cok

n
2
sayida noktada kesigir.
e ki farkli gember en gok 2 noktada kesisir.

o ki farkli iggen en gok 6 noktada kesisir.
o ki farkli dértgen en gok 8 noktada kesisir.

1. Ayni dizlemde 5 farkli dogrudan 3 tanesi birbirine
paraleldir.

Buna gore, bu dogrular en ¢cok ka¢ noktada kesigir?

(E)-(i):ﬂO—%:}

2. Ayni duzlemde herhangi ikisi paralel olmayan 8 dogrudan
4 tanesi ortak bir noktadan gecmektedir.

\CiLMATEMATIK

Buna gore, 8 dogru en ¢ok ka¢ noktada kesisir?
¢ b-’r nak 'Ley
£\ —(Y)
(Q (1] +1

=28 -6 +4 =273

3. Ayni diizlemde olan 4 dogru ve 3 gember
en ¢ok kag noktada kesisir?
Josm -4 u‘\'\lu c

2-(4)2)
@
+ 24 =36

3.36 49

c‘ovaA 3 Om‘btr

(1) 2()
X @
6L + ¢

—

2.23

Konu Ogrenme

Paralelkenar Sayisi Bulma

d1 d2 dm

| ] i
7] I :

— 7

Paralel olan m tane d dogrusu ile paralel olan n tane k
dogrusu

i

sayida paralelkenar belirtir.

J(J‘LJ}JAJSJL
A
ST
ST
,T/// [ ] =1s. 6

T,

Yukarida verilen paralel dogrular arasinda kag tane
paralelkenar bulunur?

Do

)-(4)

a) (2)(2) zI8l0=150

b) 4%t = Gy =24
2y2 — 5.3 =15

.

3,3 - 4.2 = 2

%, tyrq 3.1=13
7 o
/ 40

Yukarida 20 tane birim kareden olusan bir dikdértgen
biciminde bir tablo gdsterilmistir. Tablodaki;

a) Dikdortgen sayisi kactir?

b) Kare sayisi kagtir?

sorularini cevaplayiniz.

c) Alani 2 birimkare olan dikdortgen sayisi kacgtir?
Y
(4
/72 R T

} 2 tane
@ 3p (5 dne
b
1.90 2.a. 150 b. 40 c. 31
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Kombinasyon

Sekilde verilen noktalarin en az iki tanesinden gegen
kag farkl dogru vardir? A k

HEGREN

—2f -5-9 =922

Sekilde verilen noktalari kése kabul eden
kag tane uggenjlzueblllr’)
(3)

() -0)-

=20-4-1 =15

Sekilde verllen noktalarl kose kabul eden kag tane

licgen glzneblllr"
@)-0-(5-0y
= %4-1-10-4
69

2.15

\CiLMATEMATIK

3.69 50 4.51

ACiLM\TEMATIK

Ayni dizlemde 12 tane dogrudan 4'U birbirine paralel ve
5'i sabit bir noktadan gecmektedir.

Buna gore, bu 12 dogru en ¢ok kag noktada kesisir?

(1)-) -

- 6b-6 -lo+|
= 51
du
a1
d IS

A
lon sekilds ka )
Yukarida verilen sekilde kag tane tiggen vardir?

Oloss her &«?Aég A bir kigedir.

y
:l . (2) = 4.6:=24
d i
de kenar
81) Segiml
dy
d

Yukarida verilen sekilde kag tane liggen vardir?

Her U4 qmin bie  Lenort d J%mw Garecindedir.

(,6_) =\S

IS5 keaarin her bicl icn tele

Belicleaen

&ﬁsu\ var.

5.24

6. 15



Kombinasyon

Odev Testi L I I

7.

p LS

Ayni diizlemde bulunan birbirinden farkh dort tane
dogrunun kesigim noktalari isaretleniyor.

Buna gore, isaretlenen bu noktalar kése kabul eden
en ¢ok kag tane ticgen cizilebilir?

kl;_} =6 ﬂd"('ﬁ o(u(‘) (g) =20
6'15."\ ol mesy bc‘(.'u,‘r .
Her bie Jo'x-u '\'.'bo:'\t‘c'q.: no'tlq uq(& lees

bicer "'S‘,\ olu,ﬂla‘}.

Aﬁmw\ o lc\'-'-}r\'k‘\
)~ =it

Bir cember lizerinde gosterilen 7 noktay1 koge kabul
eden licgen sayisi ile dortgen sayisinin toplaminin en
sade bicimini bulunuz.

G)+(1) =@)

k

Sekilde verilen noktalari kose kabul eden
kag tane dortgen cizilebilir?

4w
(4)-(3) = 10 =60

\CiLMATEMATIK

9. 60]7 51 4[10. 65

10. G

Sekilde verilen noktalari koge kabul eden
en cok kag tane dortgen cizilebilir?

¢ d
®) - (9)(3)

11. Ayni diizlemde verilen 4 tane liggenin herhangi
ikisinin kenarlari birbirine ¢akisik olmadigina gore,
4 iicgen en fazla kag noktada kesisir?

6-(3)

12. Asagida 15 tane birimkareden olusan bir dikdortgen
verilmistir.

Buna gore, verilen dikdortgenin iginde alani
1 birimkareden fazla olan kag tane dikdortgen vardir?

Lﬁ)-(‘a) -5 = (S.6-15=175

11. 36

12.75




Konu _
Binom Acilimi

Ogrenme

Binom Agilimi ve Pascal Ucgeni

(x + y)" ifadesinin agilimina binom acilimi, bu agilimdaki
terimlerin katsayilarina binom katsayilari, binom
katsayilarini bulmak icin olusturulan yapiya pascal Gi¢geni
denir.

1 5 10 10 5 1
1 6 15 20 15 6 1
1 7 21 3 35 21 7 1

Yukaridaki pascal tU¢geninde;
e Her satir ortancaya gore simetriktir.

e Bir satirdaki tiim sayilarin toplami 2" bigimindedir.

o Bir satirdaki sayilarin toplami bir Ust satirdaki sayilarin
toplaminin iki katidir.

11 11111 1
|1 2 3 4 5 6|7
1361015@
35
1515@

1 6 21
17

Yukaridaki pascal Uggeninde;
o Ikinci satirdaki sayilar sayma sayilaridir.
o Uglincii satirdaki sayilar liggen sayilardir.

e Herhangi satirdaki ilk n sayinin toplami bir alt satirdaki
n. saylya esittir.

\CiLMATEMATIK

52

ACiLM\TEMATIK

Binom Acilimi

<y>(0)(1)y()y

n n n
aciliminda (O) (1 ) ( ) sayllarina binom katsayilari
n

denir.

e Acilimindaki katsayilar toplamini bulmak icin
degiskenler yerine 1 yazilir.

e Acilimindaki sabit terimi bulmak icin degiskenler
yerine 0 yazilir.

(x + 1)

ifadesinin agilimini yapiniz.

[+ ()0 o (3) ol g)w s (1)

__=XL'+L,)(3+6KZ+L,*+1

(2x—y)®

ifadesinin acilimini yapiniz.

(3). 29+ (3)- (20" (20 3). (2x) (=) +(3).1

3
= &% —Iﬁx’g +6x37'-5

(3x-1)8

ifadesinin acilimdaki terimlerin katsayilar toplami
kactir?

(3.1-4)‘- 2".—:61-,

X =9 ’
(x-2)°
ifadesinin acilimindaki sabit terim kagtir?
5
X=0 (-2) =-32

/

1) x4+ 4x3 + 6x% + 4x + 1
2) 8x® — 12x%y + 6xy? — y° 3) 64 4) 32




Binom Acilimi

10. Sinif e S . ! — :

Binom Acgilimi Binom Acgilimi
(x +y)" ifadesinin agilimindaki n + 1 tane terim olup bu (x + y)" ifadesinin agilimindaki terimlerden biri k « x2 - y°
acilim x'in azalan kuvvetlerine gore yapildiginda bastan ise a + b = n olmalidir.
(r +1). terim o
(x + y)“" ifadesinin agiimdaki ortanca terim
n NPyl 9
r ( n)-x”-y“
n
ile bulunur.
olur.

1 0+ 1) 1. £)- 6 - Gﬂ
ifadesinin agilimi x'in azalan kuvvetlerine gore 5 1 5 r b3
yapildiginda bastan 3. terimi bulunuz. (X +;)

r=2 5 AR 6 4
) K"\ . &; ) .4 =10% acilimindaki terimlerden bir k - x* olduguna gore,
k kactir?
10-2c-r =Y ) £=2
5 2 :
3 4 ( 1] . (x) : ( ‘ 10- x

2. (x° + k)
ifadesinin acilimi x'in azalan kuvvetlerine gore k=10
yapildiginda bastan 4. terimin katsayisi 32 olduguna 2. (x2 +y3)N
gore, k kactir? «

X ot acilimindaki terimlerden bir k - -x? y olduguna gore,
= 3 3 e k kagtir?
r=3, @)x kT -y L' =32 < k. (x) (33)
k=2 E .
s ¢ nN=1%1=
2 \‘1).x".3-pk=é
3. ° >
7
3.
(X3 + 1—) 1 8
X -3
ifadesinin agilimi x'in azalan kuvvetlerine gore X
yapildiginda bagtan 5. terimi bulunuz. ifadesinin acgilimi x'in azalan kuvvetlerine gore
3 l yapildiginda ortanca terimi bulunuz.
[ dt 3
R e e g
y) U
1 \‘8
= FO-X . > = 0.
4. 4.

9
2x—i
X2

ifadesinin agilimi x'in azalan kuvvetlerine gore
yapildiginda bastan 4. terimi bulunuz.

6 6-r 2 v
2 6 =
X+ — ) X - <
X2
ifadesinin agihmindaki sabit terimi bulunuz.

b-r-2c=0

=3, 3 =*
e (5 ()4 (&) - 54 <o
(%) 2%y -‘;3;):= (3) 4 " )
e

1.10¢ 2.2 3.350 4. —(%)-123 53 1.10 2.6  3.70¢  4.60

P




Binom Acilimi

(x—2)4=x4+ax3+bx2—32x+c

olduguna gore, % ifadesinin degeri kagtir?

1 3
(X-—z)q e x4 (1) b ) sl ()t

G 8x e 2yxt—32x +16

a=-¢% a.b =%.24
b=2y c T T7¢ =TIt
C=14¢

x—1—ve —1—igin
D) y

x4 = 3y + 6x3y2 — axy® + A ("-‘J)L'

ifadesinin degeri kagtir? ‘I
=L -L
= (5 3

- 96_)"

=6 "

@x+ 13— (y+ 1)
ifadesinin agilimindaki terimlerin katsayilar toplami
kactir?
X=1
d=1

Yy

3

(x—3y)°

ifadesinin agilimi x'in azalan kuvvetlerine gore
yapildiginda bastan 3. terimi bulunuz.

- 2
)
~lo.x . 99"
s 30.13-31'

1.-12 2.6 3.11 4,90+ x3+y2

\CiLMATEMATIK

54 5.12

4-
:"")L’ (Lr'_)kxj) r- (3‘)\’ | |2-3€4+r=10

7.

ACiLM\TEMATIK

r=% , (%

3+ 3x)*

ifadesinin agilmindaki x1%1u terimin katsayisi kagtir?

c=1

L”A-(v?)z-(z*)‘ =24

(x +2y) 9 Jerim

ifadesinin agilimi x'in azalan kuvvetlerine gore
yapildiginda sondan 6. terimin katsayisi kagtir?

bbih%\ Y. berim
3
). x . (29)

3
- 56 %7 8.y = HuE XY

3

(x—2y)°

ifadesinin acilimi yapildiginda yazilan terimlerden kag
tanesinde x degiskeni bulunur?

6 levimia 1 bonorinde % bulunmar
6 e L4 b\q(ul\u(.
n:‘ ) c=f
/\'
s
@x+y2) x" (4%

ifadesinin terimlerinden biri a - x° - y2 olduguna gore,
n kagtir?

6. 448 7.5




Binom Acilimi

Odev Testi L I I

9. (x+k-y)®
ifadesinin agimindaki terimlerden biri
160x3y3 olduguna gore, k kagtir?

r=3
6) 265, (o
Lz:g
k=2
10.

4
(3x+—2)
X

ifadesinin agilimi x'in azalan kuvvetlerine gore
yapildiginda ortanca terimi bulunuz.

rz2, lg) (—_:,x)z.(?-T)1

1.
5
(2x2 +1—
X3
ifadesinin agilmindaki x1%u terimin katsayisi kagtir?
3 (2)(1);-‘. ( LN )r 10-2¢-3C =10
l r ) : : X * ' r=zO
5 \0
() ) ) = s

12. (x + y)6

ifadesinin agcilmindaki terimlerin katsayilarindan
en buyugi kagtir?

‘)

9.2 10. 216 11. 32 12. 20

\CiLMATEMATIK

@x +1)*

ifadesinin agilimdaki sabit terim olmayan terimlerin
katsayilar toplami kagtir?

13.

y
%= ) 2 =24

Kad . -l-oPlnml
4"' =1

E §-1-80
Sabit toim

*=0 ,

g-c
<X+&)8 (i\x . {x

ifadesinin agihmindaki terimlerin kag tanesinde
x'in kuvveti bir tam sayidir?

14.

r:O,l,H JG'Q

5 fene
15. @2x-=1)" N4t dertan
ifadesinin agilimindaki tiim terimlerin katsayilarinin
aritmetik ortalamasi 0,2 olduguna gore, n kagtir?
n
K .TGP X=1t ) 4 = '
or+t 4 = 0,2
N+
N¥(z§
Nz Y
16.

3f

ifadesinin agiliminda x2li terimin katsayisi x*lii
terimin katsayisinin kag katidir?

21, (§) 2 B) L gt ol

=1, (Gi)xsz'; = ‘-2-""='Z'x"

60

‘—27_5

55 13. 80 14.5 15.4 16.5




1.D 2.C

Uygulama

. Binom Acilimi
Testi

(x+2)
ifadesindenin agilimi x'in azalan kuvvetlerine gore
yapildiginda bastan 3. terimin katsayisi kagtir?
A) 21 B) 42 C) 63 D) 84 E) 126
r=2, (?).x$2 = 20.4.%°
2
- 84.x7
ne b
-2
NA_~°
(x+y)" = pextey®e

olduguna gére, n + p toplami kagtir?

A)6 B) 15 C)21 D) 25 E) 26 E
=

z w

) X "J e

ZL n+p=6+l'5 =

-

=21 2

-

ifadesinin agilimindaki sabit terim asagidakilerden
hangisidir?

A)-20 B)-15 C)0 D) 15 E) 20
3
=3 (g) X . (—;"—)
3 .l
=20. X - \’—’ = ~-20

ACiLM\TEMATIK

3.A 56 4.A 5.B

@x + 1)1° 44 derin vac

ifadesinin agihmindaki terimlerden kag tanesinin
katsayisi bir ¢ift sayidir?

A) 10 B)9 C)8 D)7 E)6
r=§0,4,1,---,5§ sain lkatseyt alfH
=10 " o et oluc.
1O $ane

5
.
X3

ifadesinin agilimindaki x~>li terimin katsayisi kagtir?

A)5 B) 10 C)15 D) 20 E) 35
S-r r
2 N _2¢-3F=—5
() &) {xa)  fomaer
5)- &9 -(f) =t
= (o ¥ ®
q
< &)*

6
(x2 + 2y)
ifadesinin acihmindaki terimlerden biri
b-Xa-yz ;+2;‘>, ea=¢ ,r
olduguna gore, a + b toplami kagtir?
A) 60 B) 64 C) 66 D) 68 E) 72

(§) - Gt e’ st
= 6o-x%.y*
b=60
atb =F+6o0 =68

T —

\
N




Binom Acilimi

10, Sinif

Uygulama Testi 1 1

7.
1\ :
(X+;> % 'I-{"M
ifadesinin agilimindaki tiim terimlerin katsayilarinin
aritmetik ortalamasi kagtir?
A)4 B) 8 C)12 D) 16 E) 32
7
K.Top + ¥=1, 27 z02%
ord . 128 _ 0
<
8. (x-3)°8
ifadesinin agilimindaki tiim terimlerin katsayilarinin
mutlak degerlerinin toplami kagtir?
A) 28 B) 3° c)212 D) 312 E) 63
¢
(x +3)  lkallendir.
6 (2
K.Top ~ %=t , 4 =2
9. 0% +2)%+ (x—1)8
ifadesinin agilimindaki x*1ii terimin katsayisi kacgtir?
A)6 B)9 C)20 D) 21 E) 27
3 2
2 2 [3
(X 47.) = .... .\.(1),()(),2 R
= e 4 694 -
(3
()g,\)c T eee. + (g ) (('. (~t) +...
< --- <+ (5% e-..
6415=2|

8.C

\CiLMATEMATIK

9.D 57 10.E

x+ )3 (@22 - 1)?
ifadesinin agihmdaki x8li terimin katsayisi kagtir?
A)3 B) 4 C)8 D) 11 E) 12

10.

(xz+3:1'+3x+1) . (L\LL’*QY}M)

= een + '2*L * cen e
5_ 5-~f C
1. 3
3 5 (") Lﬁ) - ((9
(¥2+3)
ifadesinin agilimdaki rasyonel olan terim kactir?
A)6 B) 12 C)18 D) 30 E) 60
3 1
e G) ke o)
- 1v.2.3 =6o
12.
8 8 8 8 3
8 7 6
2°. +2°-. +2°. +..+ -
=l )+l (20
- 3g
isleminin sonucu kactir? =
A) 2° B) 216 c)3® D) 3° E)3'0
1.E 12.C




4.

1.{TT, TY, YT, YY}
3.{T. YT, YYT, YYYT, ..}

Konu
Olasilik

Ogrenme

Olasilik Deneyi ve Ornek Uzay

Olabilecek tum sonuclari belli olan ama ortaya ¢ikacak
sonug kesin olarak belli olmayan ve istenildigi kadar tekrar
edilebilen sureclere birer olasilik deneyi denir. Bir olasilik
deneyinin olabilecek tim sonuglarinin kiimesine érnek
uzay denir ve E ile gosterilir.

Bir zar atma deneyinde,
E={1,23,4,5,6}

olup, bir madeni para atma deneyinde,
E={T, Y}

olur.

Bir madeni paranin iki kez atilmasi deneyinde 6rnek
uzayli yaziniz.

$TT,TH, 4T,

x
-

iki zar atilmasi deneyinde drnek uzay kag ;
elemanhdir? w
(%, ‘0) =

?(‘1/”, (1:2))--") (‘l‘,% 8 L =
6.¢=36 =

=

Bir madeni paranin tura gelene kadar atilma
deneyinin érnek uzayini yaziniz.

$7, 97,997, 14T, 14147, §

4 kiz ve 3 erkek 6grenci arasindan 2 6grenci segme
deneyinde 6rnek uzayin eleman sayisi kagtir?

(3)

N

ACiLM\TEMATIK

Olay Ve Olay Sayisi

Ornek uzayin herhani bir alt kiimesine bir olay denir ve
A, B, C gibi harfler ile gosterilir.

Bir zar atma deneyinde
e 2 gelme olayi ; A= {2}
¢ Cift sayl gelme olayi ; B = {2, 4, 6}
e Asal sayl gelme olayi ; C = {2, 3, 5}
e 4'ten klguk bir sayi gelme olayi ; D = {1, 2, 3}

olur.

iki madeni para atilmasi deneyinde en az birinin yazi
gelme olayini yaziniz.

37T

iki zar atilmasi deneyinde gelen sayilarin toplaminin
4 olma olayini yaziniz.

0,9, (22),(3,0f

4 kiz ve 3 erkek 6grenci arasindan 2 6grenci segme
deneyinde en az birinin kiz 6grenci olma olayinin

eleman sayisi kagtir?
Hepsicree

- G)

=21 -3=(8

igerisinde 4 beyaz, 3 siyah renkte bilye bulunan bir
torbadan rastgele iki bilye se¢gme deneyinde segilen
iki bilyeninde ayni renkte olma olayinin eleman sayisi
kactir?

d)-{-(_:}_): 6+3=9

1.{TY, YT, YY} 2. {(1,3), (2,2), (3,1)}
3.18 4. 9




Olasilik
10. Sinif I | : | — '

Olasilik Kavrami Olasilik Hesaplama-1
Olasilik deneyinde A olayinin gergeklesme olasihgi Bir madeni paranin n kez atilmasi ya da n tane madeni
A para atilmasi deneyinde r tane paranin yazi (tura) gelme
s( ) olayi gelme olay sayisi
s(E) n
ile hesaplanir ve P(A) ile gosterilir. r

Aksi belirtiimedikge E 6rnek uzayinin her bir elemaninin
gerceklesme olsaligi esittir ve E es olumlu 6rnek uzay ile
ifade edilir.

ile hesaplanabilir.

e 0= P(A) =1 1.  iki madeni para atilmasi deneyinde paralarin ikisinin

e P(A)+P(A") =1 de yazi gelme olasilig kactir?

e P(A) =0 ise A'ya imkansiz olay, P(A) = 1 ise A'ya S (E) = 9-1"' 4 {
’ P(a)=—

kesin olay denir.
’ s(aY= (1)=1 4

1. E =({a, b, c} es olumlu 6rnek uzayinda P(a) kac¢tir?

|
pP4P = t, p= 3 2. Bir madeni para art arda 3 kez atildiginda 2 kez yazi
1 kez tura gelme olayinin olasiligi kagtir?

2. A CE olmak tzere, E sce) = g_'!' =8 2
I = 5
P(A)=Zir 2 . pA)=) s 3 P(ar= -5
5 5 L a = sca) = (3) =3
-
Buna gore, P(A') kagtir? P(A ) X (] ;
=
o
-
3. Dort madeni para atilmasi deneyinde paralardan
3. B cE olmak lzere, F (g\ = P ticliniin ayni digerinin farkli gelme olayinin olasiligi
' kagtir?
o) p(g) ple) =3P (el = 2ot . !
=— S = = ==
3 = P@) =72
estiligi veriliyor. s(A) = (Lgf ) +( ‘{) =
Buna gore, P(B) kactir? Lp= {
v
. 34 aT
P= —q 17
4. Ug madeni paranin art arda atilmasi deneyinde
4. 21 sayisinin tilm sayi bélenlerini hesaplama en az bir kez yazi gelme olayinin olasiligi kagtir?
deneyinde ¢ift sayl bulma olayinin olasiligi kagtir? s(e) = .E._-g =
- PAY = ——
214 dct Say. o(&-x_ur\.\p\ isteaen °(‘a-"l S(A"= 2 — (33) = 7— g
elerer sop1l Sifue olap olaullgcé-. g theeder aT

o w
w
N
| w
w

4L
8

N =

. 0]7 59 4[1.

N
N

1. iR 2.
3




Olasihk
' — ! : | | 10. Sinif

Olasilik Hesaplama- 2 Olasilik Hesaplama-3
Zar atma deneylerinde aksi belirtiimedikce deney es Bir torbada bulunan nesnelerden n tanesinin gekilmesi
olumludur. deneylerinde;
nesnelerin art arda gekilip gekilmedigine, ¢ekilen nesnenin
tekrar yerine konulup konulmadigina dikkat edilmelidir.
1.  Bir ¢ift zar atilmasi deneyinde zarlarin st yiziine
gelen sayilarin toplaminin 9 olma olayinin olasiligi
kagtir? 1.  Bir torbada 4 siyah ve 3 kirmizi bilye vardir.
S E\ =6-6=1¢ Bu torbadan c¢ekilen iki bilyenin farkli renklerde olma
olasihgi kagtir?
Az (3,6),06,9),(5,4),06,3)F (4)-(2)
1)1 4.3 4
s(A\ =4y - 4 4
. 2 al ?
PiA) = _’i— o — ( 2)
36 N
2. Ug zar atilmasi deneyinde zarlarin iist yiiziine gelen
sayilarin garpiminin 15 olma olayinin olasiligi kactir? 2. Bir torbada 4 siyah ve 3 kirmizi bilye vardir.
S(E) =6.0.6 =214 Bu torbadan gekilen bilye geri konulmadan art arda iki
bilye cekiliyor.
=12 =
1-3-9 s(a) =3 =6 < Buna gore, gekilen birinci bilyenin siyah, ikinci
= bilyenin kirmizi renkli olma olasihgi kagtir?
b _ .4 < 1. 2.
PIAl= —=— = =7 =
216 w S R
[
-,
= l"_ _3— = &-
= ¥ 6 1
=2
3. ki zar atilmasi deneyinde zarlarin iist yiiziine gelen
sayilarin farkli olma olasiligi kagtir?
6
agnt olsun S(E)=6.6=3
' ¢ 3.
s(A )=
S(A)=30 30 _ ¢
PA)s —=
t 4 o'o'o o‘o‘oo
A torbasindan bir bilye ¢ekilip B torbasina atiliyor.
4. Bir zar atilmasi deneyinde zarin list yiiziine gelen a) Son durumda B torbasinda g¢ekilen bir bilyenin
sayinin asal sayi veya cift sayl olma olasiligi kactir? beyaz renkli olma olasiligi kactir?
s(e)s 6 b) B torbasindan ¢ekilen bir bilye tekrar A torbasina
A= ? 2,3,4,5, 6} , s(A)z5 atildiginda baslangig¢taki renk sayilari durumunun
olma olasihgi kagtir? g
P(A) = —— w oy g =5 ’"g % =35 ] 2%
6 a) A =7 2 5.5 35
bey begat ol ¥ 3%
3 - & 3
b) Yot T3c 39%’;'_——
2 g = 2. {35 S
\Rﬂﬂa vz A 5§ 3%
4 3
7




10. Sinif : ! . :

Olasilik

Olasilik Hesaplama-4

Bir olasilik deneyi art arda yapilacak islemlerden
olustugunda sonra yapilan bir islemin énceden yapilan
islemlerden etkilenip etkilenmedigine dikkat edilmelidir.

1. Biravcinin bir hedefi vurma olasiligi % olarak
hesaplanmigtir.
Avci art arda ii¢ atis yaptigina gore,

a) Sadece bir atisinda hedefi vuramama olasiligi
kactir?
A

b) En az bir atisinda hedefi vurma olasihig: kactir?

a) 4=, t-k, T4 +3-22 %%

1
b) A ——- % T 57~

2. Bir anahtarlikta bulunan 6 adet anahtardan sadece bir
tanesi kilitli bir kapiyr agmaktadir.

Anahtarlarin kapiyi agip agamadigi sirasiyla
denendigine gore, kilitli kapinin dérdiincii denemede
acilma olasiligi kagtir?

R
S . 4.3 . L - 1
6 S5 4y 3 6

3. Doga ile Efe'nin girmis olduklari bir sinavi kazanma

olasiliklari 2 ve i'ti]r
3 4
Buna gore, girmis olduklari bir sinavi
a) ikisininde kazanamamis olma olasiligi kagtir?

b) Sadece birinin kazanmis olma olasiligi kactir?

a\ .‘s!l‘ t

)

tag2p 51 5 lpl
125 125 6 12 12

(%]

[

<
\

g

I I L Konu Ogrenme

Olasilik Hesaplama-5

Bazi rakamlarin veya bazi harflerin kullanildidi olasilik
problemlerinde kullanilan bir nesnenin en fazla bir kez
kullanilip kullaniimadigina dikkat edilmelidir.

1. {0,1,2,3,4,5}

kimesinin elemanlari kullanilarak yazilabilen ¢
basamakli rakamlari farkli dogal sayilardan rastgele bir
tanesi segiliyor.

Buna gore, secilen sayinin cift say1 olma olasiligi
yuzde kagtir?

_Sle) = 5_§.L{=I00

—-=-0 -~

541 & Lf.q.;'_ - S(A)=57

< 2 {0, 1,2, 3, 4, 5}
- kiimesinin elemanlari kullanilarak yazilabilen tg
< - . . .
= basamakli dogal sayilardan rastgele bir tanesi segiliyor.
E Buna gore, segilen sayinin gift say1 olma olasiligi
; kagtir?
- SIE‘.'-' 5'.5.61_190
o
< o
_——_———2 _p S {A\:. 90
5.6.3 "
= L
P(Al= =
3. {a, b, c, d}

kiimesinin elemanlari kullanilarak yazilabilen anlamli ya
da anlamsiz ¢ harfli kelimelerden bir tanesi rastgele

segiliyor. S(E) e 4. y.4 = b4
Buna gore,
a) secilen kelimede a harfinin olma olasihgi kagtir?

B

b) secilen kelimede sadece a ve b harflerinin olma

olasihigi kagtir?
gikas 32

N 2%
o)  s(A') =3.3.38 Pla)= =, JURE

b 00 b -y 3ime _ _ ¢ _ /3
) abl 5w | UO=b o REl=grsiE

61 4[1. 52 2.1 3.3 i)i
2 64 32




Olasihk

Konu Ogrenme L I I

Olasilik Hesaplama-6

Birbirinden farkli nesnelerin yan yana siralandigi olasilik
deneylerinde, istenen durumlarin hesaplanmasina dikkat
edilmelidir.

1. A B, C, D, E ve Fisimli kigiler yan yana rastgele
siralanacaktir. s(e)= 6!

Buna gore,

a) Aile B isimli kigilerin yan yana olma olasiligi
kagtir?

b) E ile F isimli kigilerin arasinda dért kiginin bulunma
olasiligi kagtir?

. sl.2. |
kiss 2 ==
a) “ P(a) = Tl 3
5.2
4! b) = 41.2!
b) E _L__F s(k) = 4!
) l‘!'l| - |
P(h = 6! T
’ x
=
<
2. 3 kiz ve 4 erkek yan yana rastgele siralanacaktir. E
Buna gore, kizlarin tamaminin yan yana olma olasiligi =
kactir? =
\ =
S(e) =+ o
-
51.3!
@ ue P(A) =z ——
|
N -
51.30 = s(A) 1
-7
3. {a,bc 1,2 3) s(e) =6l

kiimesinin 6'li permutasyonlarindan biri rastgele segiliyor.

Buna gore, herhangi iki harfin veya iki rakamin
yan yana olmama olasiligi kagtir?

allb2c3 = 5 3131=5CA)
{ ezl 3 2.31.3!
PA) = — 1

1.

Olasilik Hesaplama-7

Bazilarinin tekrar ettigi nesnelerin yan yana siralanmasi
olasilik deneylerinde aksi belirtimedikge drnek uzayin es
olumlu oldugu dikkate alinmahdir.

6l
2:.3!

S(E)= = 60

122333

sayisinin rakamlari yer degistirilerek yazilabilen alti
basamakli bir dogal sayinin ¢ift sayi olma olasihgi

?
kactir? 12333

e ——-2

}
?.__'_ =295= S'(A')
3!

20 _ 4
P(A')= _—_3

2 Ozdes siyah, 2 6zdes mavi ve 2 6zdes kirmizi kalem
yan yana siralaniyor.

Buna gore, ayni renkli kalemlerin yan yana olma
olasihigi kagtir? o!

= [»]
.S(E)= PXEXIA J

€9 ¢ A4
@ @ A) = = ==
l 1 { P( 50 i1s
— . 6
3| = s(A)=
A
8\
C D S (6) = L‘_'—'ﬂ =125
B
A'dan B'ye en kisa yoldan giden bir hareketlinin,
a) C'den gegme olasiligi kactir?
b) C ve D'den gecme olasigi kagtir?
«! sl _¢o
a) A —5C —')E’, s(-"):,I_;_I_ 7—‘.'3"_
) {©O
P(a)= (26 — 21
Lt 8! _1(@
- —— a4 =
L) Aacho—e  sEO=gm e ttay

k3 |
P(e)= Ze =%

10 1]7
3.a) — b)—
)21 )7




Olasilik
10. Sinif I | : | — '

Olasilik Hesaplama-8 Olasilik Hesaplama-9

A ve B olaylar farkl iki deneyin 6érnek uzayinin alt kiimeleri
ise d

P(AnB)=P(A)-P(B)

olmaldir. k
A ve B olaylari ayni deneyin 6rnek uzayinin; ayrik iki olay! Yukaridaki 7 noktadan rastgele (i tanesi segiliyor.
ise

Buna gore, secilen li¢ noktanin bir liggenin kdse
P(AnB)=0 noktalari olma olasihgi kagtir?

P(AUB)=P(A)+P(B) d &
ayrik iki olay degilse Lg) "( L’;) _G) 30

3
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) - ® T35 7
olmalidir. (3 )
1. Bir zar ile iki madeni para atma deneylerinde zarin
iiste gelen sayinin gift sayi ve paralarin ayni gelme
olasihg kagtir?
3 —‘1- 2. Herhangi G¢l dogrusal olmayan 5 tane noktay kdse
6 « noktalari kabul eden ¢okgenlerden rastgele biri segiliyor.
| ‘ 5 Buna gore, secilen cokgenin dértgen olma olasilhigi
L —_—= = kagtir?
22 4 o
= 5
= G .5
2. Birtorbada 4 mavi, 2 beyaz ve 3 kirmizi top vardir. 2 C;; ] +( z) -r( z_) lo4S t I
Torbadan rastgele gekilen bir topun mavi veya beyaz - _5:,,
olma olasiligi kagtir? (e
__,L’ -+ _2-— = -ﬁ- = 3‘
9 3 3 '3
3. Asagida birim karelerden olusan bir tablo gésterilmistir.
=[5 l«)
s(el= ( 2) ( 2
= (0. ‘ =40
3. AHMET ste)=51z129 '
kelimesinin permitasyonlarindan biri rastgele segiliyor.

Segilen permiitasyonun A harfi ile baglama veya T
harfi ile bitme olasihg kactir? Bu tabloda rastgele secilen bir dikdortgenin alaninin

3 birimkare olma olasiligi kagtir?

A —-—— 4l 24424~ 6
= =T 4l Py —m— [ZXZ’Z]-.;

|20

1

S(A-\: o

A ~~-T73! 42
- (20

s 8 T8 2.2 s
20 7 16 6

4
4 o L
= — P(A)‘: 6o = 6

&
20

w|N

1. 1— 2.
4




Olasilik

s(e)= 36

Bir cift zar atiliyor.

Zarlarin liste gelen yiizlerindeki sayilarin toplaminin
en az 10 olma olasiligi kacgtir?

A= 1 (45 (5:5)(5.8, (6,4, (63).,(6:0)}
s(A) =6

6 _ 1
P(A)—gé— 3

E 6rnek uzayindaki A olayi igin

SCA)xI12 Y

s(A)=s(E)-12
2.5(A) =12
S(A)= 4

olduguna gore, s(A) kagtir?

Bir otobUste bulunan kisilerin %60" geng, %30'u yasli ve
digerleri gocuktur.

Bu otobiisteki kisilerden rastgele secilen bir kisinin
cocuk olma olasigi kagtir?

100 — %60 -%30 =%10

A= {x| -2 < x < 6, x tam say1}
kiimesindeki elemanlardan rastgele biri seciliyor.

Secilen elemanlarin pozitif sayi olmama olasihigi
kagtir?

Az %"2["J°1'Izl3"“;' ‘%

3 .4
—3—-3

2.4

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

Bir olasilik deneyinde, A, B ve C olaylarindan sadece biri
gerceklesmektedir.

_P(B) P(C) Pa) : P
W= P(s) : 2P
olduguna gére, P(AUB) kagtir? pCc) : 3P
r
6P=1
!
P==

P(AUB) = P(A)+ pP(s)
= 3p= —'g-_
{1,2,3, 4}

kimesinin bos olmayan alt kiimelerinden biri rastgele
segiliyor.

Buna gore, secilen kiimenin iki elemanl olma olasiligi

kactir?
(3) _ ¢ 2
PLI {5 5

Sadece A, B ve C isimli kigilerin bulundugu bir grupta
secilen bir kisinin A isimli olma olasiligi 15 B isimli olma
olasiligi 1—'dir

5 dir

Buna gore, segilen bir kiginin C isimli olma olasiligi
kactir?

Py =1-L & =

1
2 6

5 mavi ve 8 kirmizi renkli top bulunan bir torbadan
rastgele 12 top segiliyor.

Buna gore, torbada kalan topun mavi renkli olma

olasihigi kagtir?
(5)G) .

0

N
o=
w
N
3l

'S
w| =
2]
D
o
N|=
o
a|N
~
o=
o
N
al




Olasilik

Odev Testi L I I

9. 5 madeni para atiliyor.

Paralardan ikisinin tura iigiiniin yazi olma olasihgi

kactir?
(£) 1o _ 5
9° =32 16

10. Boylari birbirinden farkh 5 6grenci rastgele yan yana
siralanacaktir.

Ogrencilerin boy sirasina gore siralanma olasiligi

kactir?
[ 2 _ A4
5\ "~ 120 60

11. 3 doktor ve 2 hemsire arasindan rastgele segilen li¢
kisiden en az birisinin hemsire olma olasilig: kactir?

teps._doldor
L

G)

~ l_——:__

lo (e
e o [ ] [ ]
12, {1,2,3,4,5,6,7
kiimesinin iki elemanl alt kiimelerinden biri rastgele

segiliyor.
Segilen kiimenin elemanlarinin birer asal say1 olma

olasihigi kagtir?
3) _ ¢

(1) 2|

YR
<

\CiLMATEMATIK

r T 1 1
13. 2 mavi, 3 beyaz ve 5 siyah renkli bilyenin bulundugu

bir torbadan rastgele secilen iki bilyenin ayni renkli
olma olasiligi kagtir?

2)+(3) 45
(2
4 +3+10 _ ‘_‘L

45 s

n

14. Azra'nin bir hedefi vurma olasiligi %'tﬂr.

Art arda dort atis yaptiginda hedefi sadece bir kez
vuramama olasiligi kactir?

44— 2 2.2 .1 =3
N—r 4. 3 Yy 3 3 §+3
3 fane
Stralome

15. 3 kiz ve 3 erkek yan yana rastgele siralanacaktir.

Buna gore, kizlarin tamaminin yan yana olma olasiligi

kactir?
sle)= 6t
@sc—' 413!
P(A) =z —
\ é\
L1.3' =sA _ 4
. - 5

16. Asagida g0sterilen 7 noktadan biri A noktasidir.
A

t ¢
Kdseleri bu noktalardan u¢ tanesi olan tg¢genlerden
rastgele biri seciliyor.

Buna gore, secilen licgenin bir kdsesinin A olma
olasihg kagtir?

=

65 1304 4432 451 462
45 81 5 5




Olasilik

s(e)=3¢

Zarlarin iiste gelen yiizlerindeki sayilar carpiminin
6'dan kiigiik olma olasiligi kactir?

Az ? (‘)‘); (417')/(113‘ ;("1‘1); (""),
(2,0, (22), (3,0, 0, (50}

1. Bircift zar atiliyor.

s(alz10 I
p(A) = Y

- R

/g

2. Sadece mavi ve yesil renkli toplarin bulundugu bir
torbadan rastgele secilen bir topun yesil renkli olma

olasilgi g'tL']r
5

Mavi renkli top sayisi 8 olduguna gore, torbadaki top
sayisi kactir?

9 s(Y)

3 - g+s(Y)
s(m+) =24

) .S("f):16

3. E 6rnek uzayinda K ve L olaylari igin
P(K) + P(L") = %

olduguna gére, P(K') + P(L) toplami kagtir?

P() + P(k') ¢o(L) +b(L')= 2
: _o k4 &
pi’) +PlL) =2 1-%

4. ki basamakh dogal sayilardan rastgele segilen bir
sayinin birler basamaginin onlar basamagindan
kiigiik olma olasilig kactir?

s(e)= 8o
Qb to =L(5
dvi (.L)
45
P=9o "=

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

Hileli bir zar atildiginda zarin Ust yizine gelen her bir
sayinin gelme olasiligi o sayi ile orantilidir.

Buna gore, hileli zar atildiginda zarin iist yiiziine
gelen sayinin asal sayi olma olasiligi kagtir?

{ 2 3 4 5 6

P -1
Pe o
K
P(a“‘) = {Op = Y
k)
kiimesinin alt kimelerinden bir tanesi segiliyor.
Buna gore, secilen kiimede 1 ile 2 elemanlarindan
sadece birinin bulunma olasihigi kagtir?
;3 N 1b
- —
? P ) l } S lA) = 32
. =1b =P(A) o
2.2 =32

Toplamlari 10 olan iki pozitif tam sayi ikililerinden biri
rastgele segiliyor.

Secilen sayi ikilisinin bilegenlerinin aralarinda asal
olma olasihg: kagtir?
e=?(4lq)l(1’g),... ,(‘J,(Jg s(e)=9

s(Alc Y
A= ? ( "9)) (311'), (?[3),(9)‘)

PCA) = —):L

3

3 evli ¢ift arasindan rastgele segilen iki kisinin evli ¢ift
olma olasigi kactir?

(?) 3 {
(s)




Olasilik

Odev Testi L I I

9.

10.

1.

12.

{a,b,c,d, e}

kiimesinin alt kiimelerinden rastgele segilen bir
kiimenin 2 elemanli olma olasihigi kagtir?

(3] _ 1o .5
5 32 16

Bir madeni para art arda li¢ kez atildiginda sadece ilk
atista yazi gelme olasiligi kactir?

YT 110 =0
2 2 2 ?
| 4
2 2o —= 24
Bes basamakli s(€) 2120 5
11022 ’
sayisinin rakamlari yer degistirilerek yazilabilen 5
basamakli sayilardan biri segiliyor.
Buna gore, segilen sayinin gift say1 olma olasiligi
kagtir? x
l -
4422 4. <
__--o zia s(ake 15 3
\ 3 E
{402 ﬁ_ L —-=9 =
- 2! 4 s _ S 3
(Al=57"8 5
P 4 2%
d
k
Yukarida gosterilen d ve k dogrulari Gzerinde bulunan
yedi noktadan rastgele ikisi secilip birlestirilerek bir dogru
parcasi olugturuluyor.
Buna gore, olusturulan dogru parcasinin d ya da k
dogrusu ile gakigma olasiligi kagtir?
d '3
Q)+ (4 ) 2 ..
2| ¥
(2)
‘)_
67

13. 2 mavi, 3 beyaz ve 5 siyah renkli bilyenin bulundugu
bir torbadan art arda rastgele secilen iki bilyeden
birinicinin beyaz renkli olma, ikincinin beyaz renkli
olmama olasihig: kagtir?

1072 _E

— s T —_— =

2
lo "9 TS 30

14. Bir zarin iki yizinde 2, G¢ yuzinde 3 ve diger yluzinde

1 sayisi bulunmaktadir. 1 22 333

Bu zar art arda iki kez atildiginda liste gelen sayilar
toplaminin 4 olma olasiligi kagtir?

3

(z,'l_) '—-; _12_ "_-C = %—z 36
4 3 4L =3
(3,4) .4 37

15. Asagida hilesiz bir zarin A ve B kdseleri gosterilmistir.

Bﬂ"l'dﬁ'ﬁ-c’ harig

' thiu' 5 K s L)

p, notialarindn an atr bie:
- A vega Q' dn.

Bu zar bir kez atildiginda A ile B koselerinden en az
birinin zeminle temas etme olasiligi kagtir?

5

—

6

16. Iglerinde 1 ve 2 numaral toplarin bulundugu iki kutu

asagida gosterilmistir.

@@@@ 9000

A

A ve B kutularindan birer top rastgele secilip A
kutusundan segilen top B kutusuna B kutusundan segilen
top A kutusuna birakiliyor.

Buna gore, son durumda B kutusundaki toplarin
lizerinde yazili numalarin toplaminin 5 olmama
olasiligi kagtir?

X!

~8 1

3.
5y

]
v

13. z 14. > 15. S 16. S
30 18 6 20




1.C 2.E

Uygulama

. Olasilik
Testi

Bir kiipun ylUzeylerine 2, 4, 8, 16, 32 ve 64 sayilarinin her
biri birer kez yaziliyor.

Bu kiip art arda iki kez atildigina gore, kiipiin lst
yluziine sirasiyla gelen sayilarin garpiminin 128 olma
olasihgi kagtir?

1 5 1 7 2
A) 9 B) 36 C) 8 D) 36 E) 9
s(g)=36
A (2,64, (4,500, (816), (4, (35 ()
s(ay= 6
6 [
Plal= 32 =%
MAKAS

kelimesinin harfleri yer degistirilerek yazilabilen
5 harfli kelimelerin A ile baslayip A ile bitme olasahgi
kactir?

1 1 1 1 1
A) S B) C) 5 D) 5 )%
st
S('E)= ?:60
kms 6 _ '
A-—-A P Lo o
3!

2 kiz ve n tane erkek d6grenci yan yana siralaniyor.

Kiz 6grencilerin yan yana olma olasiligi % olduguna

gore, n kagtir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
@ n€ )l .20 1+
1 P2 et 5
k"*‘)! L" _1—— = 3’
nL 5
n=3

\CiLMATEMATIK

3.B 68 4.E 5.A

ACiLM\TEMATIK

Asagidaki tabloda A ve B isimli gruplardaki 6grencilerin
cinsiyetlerine gore sayica dagihmi gosterilmigtir.

A B
Kiz 13 6
Erkek 1" 18

Buna gore, bu gruplardan rastgele segilen bir kisinin
A grubunda olma veya kiz 6grenci olma olasiligi
kactir?

1 1 3 1
A) — B) — c)2 D) — E)>
)8 )4 )8 )2 )
230 _ 5
P" ¢ g
) 6
{1,2,3,4,5,6) s(el=2

kiimesinin alt kimelerinden herhangi biri segiliyor.
Buna gore, segilen alt kiimede 6'nin eleman olma

olasiligi kactir?

1 1 1

A) — B) — C) —

)2 )3 j )4
1tyLs

16"V
25

1 1
D) — E)—
)5 )6

25’

. \
PS5 %

s ) L 4 ® 9o o
94,2%4,56482,0F
1'den 10'a kadar numaralandirilmis on top arasinda
rastgele alti tanesi segiliyor.

Buna gore, en az bir tane asal numarali top segilmis
olma olasiligi kagtir?

Nap B3 O Dy Big
Aalée‘m&w
{"' l6) ':.{.__L
(o
('¢) 2o
_2.03
T alo




Olasilik

Uygulama Testi L : :

7. Birtorbada 4 mavi ve 3 sari renkli top bulunmaktadir.

Bu torbadan rastgele alinan li¢ topun birinin mavi
diger ikisinin sari renkli olma olasihgi kagtir?

A)% B)% C)% D)% E)g
(V(2) 43
= ——5"‘ - 3

8. Dorder kisilik dort takimdan olusan bir grup sporcu bir
siralama yarigina baslyor.

Buna gore, yarismada birinci ve ikinci olan
sporcularin ayni takimda olma olasiligi kactir?

1 1

-

1 1
A)E B)E C)E D)% E)%
4- (1) 2 4
16 {20 5
(2)
9. {4,5,6,p,r, s}

kiimesinin altili permiitasyonlarinin rastgele birinde
rakamlarin soldan saga dogru artan sirada olma
olasihgi kagtir?

1 1

A)% B) 3 C)% D)11—2 E)Z
s(E) = 6'
S(A) = 6! . _ls‘
o< 4
7.B 8.A

\CiLMATEMATIK

10.

1.

12.

r T 1 1
Ahmet'in de aralarinda bulundugu n kisi arasindan
3 Kisilik bir ekip olusturulacaktir.

Olusturulacak ekipte Ahmet'in bulunma olasihgi

% olduguna gore, n kagtir?

A)7 B) 8 C)9 D) 10 E)11
(6 3 lelow 4
(n) 8 n.(n-1).(n-2) 3
)
6

2 _3

- =

n= ¢

Asagida iki tanesi bir gember Gzerinde bulunan dogrusal
5 nokta gosterilmistir.

RN
Buna gore, bu noktalardan rastgele secilecek iki

noktadan en fazla birinin gember lizerinde olma
olasihigi kactir?

A)% B)% C)% D)i E)%
jkisi de G omberde %,o
{ — H
(3)
{ -2
=1- <o - 1o

Bir siniftaki 6grencilerin % 40" kiz 8grencidir.

Bu siniftan rastgele segilen iki kisinin ikisinin de kiz
ogrenci olma olasiligi 2 olduguna gore, sinif
mevcudu kagtir?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30
K €
2n 3n
&2(\ 20 .(2n4)
2 _ 2 ? _2
tin) 15 7 S (sa) T8
(% =
2n-0 1
! 5n-\ 32
NnN=2
5(\:(0




Uygulama
. Olasilik
Testi
1. MAKARA
kelimesinin harfleri yer degistirilerek 6 harfli tim kelimeler
yazihyor.

Buna gore, rastgele secilen bir kelimede sesli haflerin
tamaminin yan yana olma olasihigi kagtir?

1 1 1 1 1
A)g B)g C)E " D)ﬁ E)E
s(€) = : =120
3]
MKL P= zir-'—
1 120 5
Nl =2k

2. Asagida A, B, C kentleri arasindaki baglanti yollari
gosterilmistir.

x
-
A'dan C'ye giden giizergahlardan rastgele birini ;
secgen bir haraketlinin B kentinden gecme olasiligi w
kactir? =
=
A) 3 B) 1 C) S D) 3 E) 7 =
8 2 8 4 8 o
a =

A -3—7 3 —C22=¢

>
!
o
»

3. gerisinde sadece sari ve yesil renkli kalemlerin oldugu
bir kalemlikte sari renkli kalem sayisi yesil renkli kalem
sayisina esittir.

Bu kalemlikten rastgele segilen iki kalemin farkl
. 5 o ..
renklerde olma olasiligi r olduguna gore,

kalemlikteki kalem sayisi kagtir?

A)8 B) 10 C)12 D) 16 E) 18
S v
n n
—_ =5 ) ]
! 2a . (20
(2(\ 3 —
2 > a .5
2n-\ @
n=5
2nz40

ACiLM\TEMATIK

Asagida 7 farkli dogru gosterilmistir.

s

:

Buna gore, bu dogrulardan rastgele secilen 4
tanesinin bir dortgenin kenar dogrulari olma olasiligi
kactir?

A)E B)1—7 C)E D)E E)2
35 35 35 35 35
3
HIGEENETS
7 T 38 35
()
Bes basamakli S(E) - ,_3,.-= 1%
44500 a8

sayisinin rakamlari yer degistirilerek yazilan bes
basamakli sayilardan rastgele segilen bir sayinin 10
ile boliinebilme olasihgi kagtir?

2 1 3 3 4
A< B) > C) ¢ D) 5 E) -
5§59
jﬁ__ P— s:.‘—-
_ T 2
P

n tane evli ¢ift arasindan rastgele segilen iki kisinin

evli gift olma olasiligi 17 olduguna gore, n kagtir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8




Olasilik

Uygulama Testi L : :
7. Birtorbada 4 mavi ve 3 sari renkli top bulunmaktadir.

Bu torbadan rastgele alinan li¢ topun ligiiniin de ayni
renk olmama olasihgi kagtir?

e B>  of 02 B2
(§)+{§) Ut s
25 35 7

()

Asagida P noktasinda kesisen G¢ dogru ve bu dogrular
Uzerind(iki bazi noktalar asagida verilmistir.

7

P da
s

Bu dokuz noktadan (¢ tanesinin kése kabul eden
ucgenlerden rastgele biri segiliyor.

Buna gore, secilen licgenin bir kdsesinin P noktasi
olma olasiligi kagtir?

N
(oo}

B)7

m

2
A) =
)7

~
(&)]

(5

2%8-3-3-1

-
=

$y-y-y-\

Dart kisiden iki kisinin boy uzunluklari aynidir.

Bu dort kisi yan yana siralandigina goére, boy sirasina
gore siralanmis olma olasiligi kagtir?

1 1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — E) —
)4 )6 )8 )12 )24
&\ - &
5(€\=-—'=|'L {21 2
2% P= S —
2 (2

\CiLMATEMATIK

-

9.B n 10.A

10. Bir grupta 4 kiz, 3 erkek 6grenci vardir. Bu gruptan
rastgele 3 6grenci ayriliyor.

Buna gore, grupta kalan 6grencilerden kiz 6grenci
sayisinin erkek 6grenci sayisindan az olma olasiligi

kactir?
N ml oL X 2
35 7 35 35 7
Ly Jerkek
K{7%3
(5)
3] 4
UL) 35
2
6! 3
- — =90
1. Alt basamakiS(€) = z
221133
sayisinin altih permiitasyonlarindan herhangi birinin
4 ile tam boliinebilme olasiligi kagtir?
1 1 2 4 5
A) — B) — C) — D) — E) —
) 15 ) 6 ) 9 ) 15 ) 18
\
1233 g L-'—— =\
—_— - - <12 2! 2
y
)
24 _ 4
P= s
12. Dorder kisilik karsilikli iki koltuga 2 erkek ve 6 kiz 6grenci

rastgele oturacaktir.

Buna gore, erkeklerin karsilikli oturma olasiligi

kagtir?
1 1 1 1
A) 25 B) C) — D) — E)
el T ] \ 4.2. 61 (
(Gl T 1] T
. ¢. 3. 4.
1.D 12. E]i




1.

Olasilik

A ve B takimlarinin kendi aralarinda yaptiklart maglarda
kazanma olasiligi ile ilgili asagidakiler bilinmektedir.

e Mag A takiminin sahasinda yapildiginda A takiminin

mag! kazanma olasiligi % B takiminin maci
kazanma olasiligi %'tijr.
e Mag B takiminin sahasinda yapildiginda B takiminin
. 2
magci kazanma olasiligi 3 A takiminin magi
kazanma olasihgi 1g't[]r.

Bu iki takim arasinda yapilacak ilk ¢ mag sirasiyla A, B
ve A takimlarinin sahasinda yapihyor.

Buna gore, bu lic mag¢i kazanan takimlarin sirasiyla
A, A, B olma olasiligi kagtir?

1 1 1 1 1
N By O D) — E)—

32 36 48

Mag yeri A‘ G‘ A
Lajewn Al Al B
!

L
3

=-

ri\= 94—

_[-‘b'l *—

Carpma iglemini anlatan Orhan Ogretmen, tahtaya
herhangi bir tam sayi yazarken

° 15 olasilikla bir ¢ift sayi

° % olasilikla bir tek sayi

yazmaktadir.
Orhan Ogretmen, tahtaya iki tam sayi yazip Ayse’den bu
iki tam sayiyl carpmasini istemistir.

Carpma isleminin sonucunu dogru hesaplayan
Ayse’nin islemin sonucunu ¢ift sayi bulma olasiligi
kagtir?

1 4 1 5 1
A 3 8) 9 ©) 2 D) 9 F) 20
Il"-“aq blann O(‘h\\‘i| < 1
22 A&
33 3

Gifh sy, Bladi =l—%

\CiLMATEMATIK

ACiLM\TEMATIK

Ayritlari 1 birim, 1 birim ve 2 birim olan bir kare dik
prizmanin koseleri asagidaki gibi isaretlenmistir.

Bu koselerden rastgele iki tanesi segilip arasindaki
uzaklik hesaplaniyor.

Buna gore, bu uzakhgin 2 birimden uzun olma
olasihgi kagtir?

1 2 3 4
A) — B) — C) — D) — E) —
) 7 ) 7 ) = ) 7 )
(g) =28 seim
% ‘\'“s-l 4 bl‘f’M
o2
: J::.,; va 7 g-l'_l-l' = .lj;
g i (B4 g 22
PAFFUSEE CE = }?,_

Bir okulun yemekhanesinde A, B ve C isimli (i¢ salonda
yemek servisi yapiimaktadir.

Bu okuldaki belirli ig¢ 6grenciden her biri okul
yemekhanesindeki Gi¢ salondan bir tanesini segip yemek
servisinden faydalaniyor.

Buna gore, bu li¢ 6grenciden ikisinin ayni salonda
digerinin farkli salonda yemek servisinden
faydalanmis olma olasiligi kagtir?

8
27
sle)=33.3 =21

4 2

w|N

1
3

o

(3)-(3)-(3) =13
) $

Hisiwn Seily Bt

Ligria  saleg
S0 calon Seaims
§ time




Olasilik

: —

5. Asagida gosterilen rafta 4 tane fizik ve 3 tane kimya kitabi
bulunmaktadir.

\

FizZiK 1
FiziK 2
FiziK 3
FiZIK 4
KIMYA 1
KIMYA 2
KIMYA 3

Bu raftan rastgele Ug kitap secildiginde rafta kalan
kimya kitaplarinin sayisinin rafta kalan fizik kitaplarinin
sayisindan fazla olmasi istenmektedir.

Buna gore, bu segme igleminin olasiligi kagtir?

3 4 1 6 7
A) g B) g C) 7 D) g E) E
LFEiyL Akimya
d
3 $iyh
y
)
——m =
:,.) 35
3

6. Bir etkinlik igin aralarinda Mesut ve Yilmaz'in da oldugu
8 kisinin ikiserli dort ekibe ayrilmasi gerekmektedir.

Mesut ile Yilmaz ayni ekipte bulunmak istememektedir.

Buna gore, bu dort ekip olusturuldugunda Mesut ile
Yilmaz’in ayni ekipte bulunmama olasihgi kagtir?

A L

1 1 5 6
B) — C) — D) — E) —
7 )3 )2 )6 )7

Agni elrple bulunma, ohs.ll}(

(3).(¢)(%)

| —

| - A6
T 7

—{(ss ) —

7. Asagida 12 tane es kipten olusan bir cisim gosterilmistir.

I el

N

Bu cismin tum ylizeyi mavi renge boyanarak kupler
birbirinden ayriliyor.

Buna gore, rastgele segilen bir kiipiin dort yiizeyinin
de mavi renge boyali olma olasiligi kagtir?

A)% B)} C)% D)% E)%
L‘ \
____/:—
(2 3

8. Asagida 7 tane es cubuk kullanilarak iki kareden olusan
bir sekil gosterilmigtir.

(] ) (0 )
| 1

Le

\CiLMATEMATIK

\

po 8

Q ) )
>

J
Bu ¢ubuklardan rastgele 3 tanesi kirmizi renge boyaniyor.

Buna gore, iki karenin de ikigser kenarinin kirmizi
renge boyanmis olma olasihgi kagtir?

A) 8 B) S
35 35

ORI
LA

73 7.C




1.

Olasilik

Oguz’un babasi cam bdlmeli agzi acik olan bos bir kutuya
asagida gosterildigi gibi 1 adet 10 TL, 2 adet 50 TL ve 1
adet 100 TL kagit para birakiyor.

Oguz sabah okula giderken kutuya bakmadan kutudan
rastgele iki kagit parayi aliyor.

Buna gore, Oguz’un kutudan toplam 60 TL'lik kagit
para alma olasiligi kactir?

A)% B)% C)1E D)% E)%

50 +10
Jz-f=2 2 .2 _8a
Groc

\CiLMATEMATIK

Bir cicekgi yeterince blylk ve bos olan bir saksiya
sadece kirmizi ve beyaz renkli giller koymustur.

Kirmizi renkli gul sayisi beyaz renkli gul sayisindan 4

fazla olan saksidan rastgele iki gul segip ilk misterisine
satiyor.

Sattigi iki guliin farkh renklerde olma olasihigi yiizde

elli olduguna gore, baslangigta saksida kag tane
kirmizi renkli giil vardi?

A)6 B) 8 C)9 D) 10 E) 12
K 10Y
nely n
M%) aclarm)
(\_n-\—q - (2n+42.(2n+'3)_ 2
2 2

r\.(t\-rh) _ \

—

(n+2) (2a47) )

N=6
Nn4+Y4 =0

3.

2. Dji 74 4[3. A

ACiLM\TEMATIK

Asagida 5 tanesi mavi renge boyali, 4 tanesi sari renge
boyali dokuz hilicreden olusan bir tablo gosterilmistir.

AN

N

N

Bu hiicrelerden, her biri farkl satir ve sttunda olacak
bicimde 3 tanesi rastgele segilip beyaz renge boyaniyor.

Buna gore, son durumda tablodaki sari renkli hiicre
sayisinin degismeme olasihgi kagtir?

1 4 5 2 7
A)E B)§ C)§ D)E E)E
N
A +} _ 2 _a
3.2 1 6 3

Haluk, rastgele sectigi iki basamakli bir dogal sayinin
once onlar basamagindaki rakami sonra birler
basamagindaki rakami 2 ile ¢arpip buldugu degerleri
siraslyla yan yana yazarak yeni bir sayi elde ediyor.

Ornegin; 26 sayisi ile 412 sayisini
58 sayisi ile 1016 sayisini
elde ediyor.

Buna goére, Haluk’un bu islem sonucunda ii¢
basamakli bir sayi elde etme olasihigi kagtir?

1 4 1 5 2
A3 B) o <) > D) 5 E) 5
sle) =90
a b ﬁl:;
T A _0
3 3+ 3 3 9% 2
HIK “ s
55 4 Ll"i’—“l”_




Olasilik

L SinavTesti ' —

5.  Sekilde bir iggen ve iki gemberin 8 kesisme noktasindan
rastgele iki tanesi segiliyor.

Buna gore, segilen iki noktanin ayni gember lizerinde
olmama olasihigi kagtir?

1 3 2 5 3
N B 97 Pl By
Altb' kL
i {
y . 2 =%
$ _ 8 _2

6. 5 elemanli bir A kiimesi ile 7 elemanli bir B kiimesi
asagida gosterilmistir.

A={a,b,cd, e}
B={f, g,h,o,0,u, i}

A kiimesindeki 3 eleman B kiimesine ve B kiimesindeki
3 eleman A kiimesine gegecek sekilde eleman degigimi
yapilacaktir.

Bu eleman degisimi sonrasi B kiimesinin 4 tane sessiz
harften ve 3 tane sesli harften olugan elemanlarinin
olmasi istenmektedir.

Buna gore, bu eleman degisimi kag farkh sekilde

yapilir?
A T2 B) 80 C) 96 D) 108 E) 120
A Bsessiv 2sesli 4. Jueum
y seslh: ¢A 13ecsit 2sesl
, 8 : Q sessia b (?)(?-,_)=3
2.durum: 3 s ol
?':smn dsesls i 3(3‘3 .
3 -(1' -.-(1 A 3 z
ﬁ L‘L\ 4)_ 6.13=108
1 A sessir esesl |og.\'l3--—\9—o

a (V) (1) =1

\CiL MATEMATIK

Bir tanesinde 1, bir tanesinde 2, bir tanesinde 4 ve Ug¢
tanesinde 8 rakami yazil olan tuglardan olusan bir tus
paneli asagida gosterilmistir.

T

A
| —
Buna gore, tus panelindeki tuslardan rastgele iki

tanesine basildiginda birinde 1, digerinde 8 rakaminin
yazili olma olasihgi kagtir?

»3lre
- Jae

1,8
8,4

1 1 1 1 1
N3 Bz O Do B
_ 6 _
P=73¢ 7%

Sila her hicresinde bir harf yazili olan ve on alti hiicreden
olusan asagidaki taboda bazi hicreleri isaretleyecektir.

S|S|S|L

1A

sfLfL]tL

IA]A]A

S I

S 1T L A

I

2 .4 .L.2 .

T 4y b 256 6y

1 1 1
A)— B -— C— D — E) —
)5 ) 16 ) 24 )% )5

1 —

S(E)=6.b=36

3¢



ACiLM\TEMATIK

Sayma ve
Olasilik
4. Tersten okunuslari da ayni olan sayilara palindrom sayilar
P(n2) P(n,3) denir.
C(n,2) C(n,3) 5?, 545,"1001 sayilari birer palindr_om sayi olduguna
gore, dort basamakli kag tane palindrom sayi
ifadesinin degeri kactir? yazilabilir?
A)5 B) 6 C)8 D)9 E) 12 A)9 B) 18 C) 81 D) 90 E) 100
2l +11 = 2¢6=8 abba
5 .40.1.14 —990
|
71 46! 5! (36 -6) _ a6 <5
6! — 5! s (b-1) g
isleminin sonucu kagtir? 5. {2, 3, 4, 5}
A)7,2 B)8 C)9,2 D) 9,6 E) 10 kiimesinin dortlii permiitasyonlarindan kag tanesinde
asal saylilar yan yana bulunur?
x A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 12
=
<
=
@)
[
< (
= ~—
-
Pry al.3! =
Te Yin iGa = 5
CHU —M —A
2.2 . 2 - 3
AfMa’ +oa
Dort Yon icq
€.4=22 6. 4 kiz ve 5 erkek 6grenci arasinda 2 kiz ve 1 erkek 6grenci
secilip secilen dgrenciler yan yana siralanacaktir.
Secilen 2 kiz 6grenci yan yana olacagina gore, kag
Yukaridaki gekilde yan yana veya alt alta harfleri farkli siralama yapilir?
kullanilarak kag farkh bicimde CUMA kelimesi
okunabilir? A) 30 B) 60 C) 90 D) 120 E) 180
A) 26 B) 27 C) 28 D) 30 E) 32
(LZI) (54) : (su.mc.) = 30
Siniedels  kiemiag Taeredli  oleq
kelimelar iRiaer defa, s«:ac‘AI- Sicalems
E y. 39 =120
32 -4 =28 @
A
1.C 2.D 3.C 76 4.D 5.E 6.D




Sayma ve Olasilik

: — ! : | ! 10. Sinif
2\ 2\ 2\ (A
7. Birolasilik deneyinde olusan 6rnek uzayin elemanlari (o) (11 1 11 10\ /11 10 " 21
a, b, ve c'dir. 10. ( + . + . + -(o =3
1 1 2/ 13 1 2 2 1 3
P(a)=P(b)+=P(c)+~ 3 3o 3 i
2 3 isleminin sonucu agsagidakilerden hangisi ile aynidir?
olduguna gére, P(a) kagtir? 20 21 20 21 22
) B) C) D) E)
A) 2 B) S C) s D) n E) 13 3 3 2 2 3
18 18 18 18 18
Pla) + P(L)+P(c) = |
{ -1 =
Pla) + Pla)-2 + Plal-% =1
1 -P(") = |+-!-L-I-,‘-3
3. Pls) = UL
6 11. Bir torbada 2 mavi, 2 kirmizi ve 4 yesil renkli top
1 bulunmaktadir.
Pla) = = —

K Bu torbadan art arda segilen iki topun birincisinin
mavi renkli olmama, ikincisinin yesil renkli olmama
olasiligi kagtir?

8. 6 kigiden olusan bir 6grenci toplulugu tier kisilik iki A 2 B) > c) 1L oy 2 B3
gruba kag farkli bigcimde ayrilir? 28 14 28 7 28
A)6 B) 10 C)12 D) 18 E) 20 x 4. 2.

[ 3 2
() foLL s
w 1 )
N2 s £ SO s T )
) =z ~ = y 2 5¢ 2%
2° 5 AR R— .z
4 = T3
. 2 \/ [} 4 .2
Gf"f i’;nl"rl 12 _—’ -1-'
belirli A mabig o1 '

=
%\‘:::d“%\h" OO

e W z | 900 ()
b \M" ° 3
“ A

@

{
Q] =

B

9. 2 madeni para ve bir zar atilivor Bir zar atilyor. Eger zarin Ust ylzeyindeki sayi 2'den
’ P yor. biyuk gelirse A kutusundan, aksi halde B kutusundan bir

Buna gore, paralardan en az birinin yazi ve zarin ust top rastgele segiliyor.

ylizeyine gelen sayinin 3'ten kiigilik olma olasiligi

kagtir? Buna gére, secilen topun siyah renkli olma olasiligi
] ] ] ] 3 kactir?
A) — B) — C)— D) — E) — 1 2 7 8 3
A) — B) — C) — D) — E)=
6 4 3 2 8 )3 )5 )15 )15 )2
T 3
g2l 2
A e A 5,8 3
(-1). £ L2 i3
¢ i QPR
=3 .+ _ 1
- 4 37 4




ACiLM\TEMATIK

Sayma ve
Olasihk
§T149 T
1. {2, 5,6, 8, 9} 4. 4 farkh kitap 3 6grenciyle, her 6grenciye en az bir
kiimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari farkli ¢ kitap vermek kosuluyla kag farkh bigimde dagitihr?

basamakli sayilar yaziliyor. A) 36 B) 30 C)24 D) 18 E)12

Buna gore, yazilan sayilarda kag tanesinin rakamlari

toplami bir cift sayidir? 2 4

A) 12 B) 18 C)24 D) 36 E) 60 .

to2 b bai(y) (%) =36
1 12
° be
¢59 (}) 3.2.1 9 6
24
bec
3 O
Gt LA 2.2y ¥ 1
5, X2 +2y)°
ifadesinin agihmindaki terimlerden biri
2. Aralarinda Cemil ve Derya'nin da bulundugu 8 kisi, A-x". )@ re?

dorder kisilik iki gruba ayrilacaktir. olduguna gére, A + n toplami kagtir?

Buna g6re, Cemil ve Derya'nin farkli gruplarda oldugu A) 60 B) 62 C) 64 D) 68 E) 76

kag farkli gruplara ayirma iglemi yapilabilir? =

<
A) 20 B) 32 C)35 D) 40 E)52 = Y 2
w 6 . (x") . {2‘))
(%) = 2
§eemil, _27_ ? =
= P uyle 60X -8
?bfra“)-‘-- " 6 —_-IS-X 'l', -
-
n=%
b8
A =69 }
6\ _
(§) <20
6. X,y ve z birer pozitif tam sayidir.
3. {1,2,3,4,5, 6} x+y+z=10

kiimesinin li¢ elemanl alt kiimelerinden kag tanesinin olduguna gore, kag farkh (x, y, z) sayi tiglisu

elemanlari ¢garpimi bir gift sayidir? yazilabilir?

A) 20 B) 19 C)18 D) 16 E) 15 A) 84 B) 70 C) 60 D) 48 E) 36
3T 3% 1O A0 40 10 L0404 | 10
; K]

mpi e (3)=1 9 bogluthen
1 balut () olacale
6) - 2
(5) -1 =13 (2) -2
1.C 2.A 3.B 78 4.A 5.D 6.E




Sayma ve Olasilik

: — ! : |
7. 8 farkli anahtarin bulundugu bir anahtarliktaki anahtarin 10. [-2, 8] araligindan rastgele segilen bir reel sayinin
sadece iki tanesi bir kapiyr agmaktadir. [-1, 3] araliginda olma olasiligi kagtir?
Kapiyi agmak icin kullanilan anahtar bir daha A) 5 B) 2 c) 1 D) 3 E) 1
kullaniimadigina gore, kapinin tigiincii denemede 11 5 2 10 5
acilma olasiligi kagtir? 1o
3 1 5 1 2 ( ) [' 2,871 Y 9
A) — B) — C) — D) — E) < s(e) @ L-% -+
)28 )7 ) 28 'S )7 Pla) = =
3] lo 5
s(AYy + [
- -+ i~
L
6 5.2 - 5
g ¥ 6 2%
1.
8. Asagida paralel dogrular arasinda boyali bir bélge % O O
gOsterilmistir. _ 1Y g
oy =@=R)G @000 @99 O
A B
2 {111 = 6o
} / l / l A kutusundan rastgele bir top alinip B kutusuna
z { [ ] [ / l birakiliyor.
l l / / Buna goére, son durumda B kutusundan rastgele
2 x alinan bir topun beyaz renkli olma olasiligi kagtir?
Bu dogrularin olusturdugu paralelkenarlardan :, 1 5 11 6 13
rastgele secilen bir tanesinin boyali bélgeyi kapsama = A) — B) — C) — D) — E) —
olasiligi kagtir? l'f 2 9 18 9 18
-
1 1 3 2 1
A) — B) — C)— D) — E)y— = besd
' )% )0 ' 'z 3 gt B — "?__is_
[&] /
= A b
3 =2k an =
gfa): 222 3 a2y o b.,x R . y & 1 g
P(A) = — = = bey > ¢ 9
bo 5
9. Birayriti 3 birim olan bir kiiptin tim yiizeyi mavi renge 12. X, y ve z birer pozitif tam sayi olmak tzere,

boyaniyor. Daha sonra bir ayriti 1 birim olan kiplere
ayriliyor.

Buna gore, bu kiiplerden rastgele segilen bir kiipiin
iki ylizeyinin mavi renge boyali olma olasiligi kagtir?
10 11 4

NS Bl g
27 27 27 27 9

Her GSFI‘IH’) offasincbt.

A h; P H5 3:15 B’r'l O,Ur.
L 4 ¢
i _ 4
* 2% 3
8.D

EKOK (x,y,2)=8 = 2°
esitligi veriliyor.
Buna gore, kag farkli (x, y, z) sayi liglisu yazilabilir?
A) 18 B) 24 C)27 D) 37 E)47

4.4.4 -3.3.3 =64 =23 =37




